Reunida en Noreña el 26 de diciembre de 2006, la Asociación Cultural “Contigo” decide resolver la Beca “Contigo 2006”, convocada para promover la investigación en los alumnos de enseñanza secundaria y formación profesional, tomando los siguientes acuerdos de forma unánime:

· En primer lugar la Asociación establece que, para la concesión de la beca, se valorarán tanto la originalidad de los proyectos como la metodología utilizada en su desarrollo, teniéndose en cuenta de forma específica la oportunidad del tema del proyecto; la relevancia y repercusión social del mismo; el fomento de la creatividad; el desarrollo del trabajo en equipo; la  preocupación por la innovación tecnológica.

· En segundo lugar, se decide, a la vista de las características de los trabajos presentados, el reparto de la cuantía del premio entre los cuatro trabajos finalistas.

· En tercer lugar, se premia a los siguientes finalistas, con premio en metálico y Diploma:

1º Finalista: “Mural contra el acoso escolar” I.E.S. “Carmen y Severo Ochoa” de Luarca, siendo los autores del trabajo Jennifer Álvarez Alonso, María del campo Álvarez, Nuria Fernández Ardura, Adán Fernández Fraga, Álvaro García Trejo, Sandra González Dorado, Lucía Iglesias Pérez, Luís Laria González, Nuria Lebredo Rico, Beatriz de León Suárez, Aitor López García, Ana Mª Rodríguez Fernández, Nuria Rodríguez González, bajo la coordinación de José de la Riera. 

2º Finalista: “Proyecto de Urban- concept” I. E. S. “Alto Nalón” de Barredos (Laviana)

3º Finalista: “Evolución del periodismo escrito” realizado por Clara Medialdea Carrera alumna de 2º de Bachillerato del I. E. S. Rio Piles de Gijón.

4º Finalista: “El siglo que mejoró nuestras vidas” realizado por Carlota Palacio Suárez alumna de de 2ª de Bachillerato del I.E.S. de Noreña.

· En cuarto lugar, la Asociación Cultural “Contigo” de Noreña decide hacer una mención especial, al relato titulado “La Pasajera” escrito por Tania Suárez Fernández alumna de 4º de la ESO del I.E.S. “Carmen y Severo Ochoa” de Luarca. Dicha mención consiste en Diploma, lectura pública del relato el día de la entrega de premios y su publicación en la página web de la Asociación.

Para que así conste, firman este acta en Noreña a 26 de Diciembre de 2006,

Aquí deberían figurar los nombres de los que firman el acta con la firma debajo
BECA “CONTIGO” 2006

La asociación cultural “Contigo” de Noreña ha convocado una beca de 1000 euros con el objetivo de promover la investigación en los alumnos de enseñanza secundaria y formación profesional.

Para la concesión de la beca se valoran tanto la originalidad de los proyectos como la metodología utilizada en su desarrollo, teniéndose en cuenta de forma específica los siguientes criterios de evaluación:

· Oportunidad del tema del proyecto

· Relevancia y repercusión social del mismo

· Fomento de la creatividad

· Desarrollo del trabajo en equipo

· Preocupación por la innovación tecnológica

En la edición de este año se han presentado seis trabajos de diversa naturaleza y estilo, muy diferentes entre si y que responden a finalidades muy distintas: hay un trabajo de estilo narrativo, un cuento titulado “La Pasajera”, tres trabajos de investigación sobre un tema, “El siglo que mejoró nuestras vidas” sobre los avances médicos, “Evolución del periodismo escrito” y “Arte Hispano-musulmán”, así como dos proyectos de innovación tecnológica y artística “Mural contra el acoso escolar” y “Proyecto de Urban-Concept”.

A mi modo de ver, los trabajos que mejor se adaptan a la finalidad de la beca son estos dos últimos. El “Mural contra el acosa escolar” trata un tema de actualidad, muy oportuno en un contexto de creciente violencia en las aulas y con una repercusión social importante. La forma en que se desarrolla el tema es muy original (mediante un mural cerámico de alto y bajo relieve) y fomenta la creatividad al estar relacionado con las enseñanzas artísticas. Desde mi punto de vista, la gran ventaja de este proyecto es que combina de una forma muy particular el trabajo en equipo con la creatividad y capacidad artística individual.

El “proyecto Urban-Concept” se centra más en la innovación tecnológica y fomenta la preocupación por la ecología y el medio ambiente. El desarrollo del proyecto busca la elaboración de un prototipo de automóvil que ahorre energía y está perfectamente integrado en los estudios que llevan a cabo los alumnos. Fomenta el trabajo en equipo pero poniendo especial énfasis en la división del trabajo según especialidades. A mi modo de ver, la gran ventaja de este proyecto es que pretende desarrollar la capacidad emprendedora y competitiva de los alumnos, ya que tiene un objetivo práctico que es participar en el Eco-maratón, implicando en el proyecto a sucesivas generaciones de estudiantes.

Por todo lo anterior creo que estos dos trabajos son los que mas se merecen la cuantía de la beca. Si hay que elegir uno entre los dos, a mí me parece que el proyecto del mural es el más cerrado, está muy trabajado y conectan perfectamente las diferentes dimensiones del tema del acoso escolar con el motivo representado en el mural: manos que agreden, manos que protegen. Además, el mural podría ser instalado en un lugar designado por la Asociación, para ser apreciado, así, por más gente y tener mayor impacto social y mediático para concienciar sobre un problema, todavía incipiente, pero grave si no se resuelve en este momento. 

Sin embargo, creo que la solución óptima sería que el 60% de la beca se la llevase el mural, como ganador, y que se instituyera un accésit del 40% restante como ayuda a que el otro proyecto pudiese participar en el Eco-maratón del 2007.

Nuria Hernández Nanclares

Oviedo, 25 de diciembre de 2006 

