FONDO DE SOLIDARIDAD 2020
Cuando hace 20 años incrustamos en el ADN de CONTIGO la palabra SOLIDARIDAD no nos imaginábamos que podíamos llegar a una situación como la actual en Noreña. Pensábamos en colaborar con personas y asociaciones que realizan su ingente labor en países en vías de desarrollo.

El coronavirus nos ha cambiado la vida. Además del dolor provocado por sus secuelas de enfermedad y de muerte, nos amenaza con una crisis económica de proporciones gigantescas que, sin duda,  afectará a las personas socialmente más vulnerables de nuestro entorno.

Por este motivo destinamos:  3.500 euros   del Fondo de Solidaridad 2020 a los Servicios Sociales de nuestro Ayuntamiento para que puedan atender las necesidades más inmediatas.

Así mismo invitamos a asociaciones, personas físicas y jurídicas que lo deseen a sumarse a esta ayuda, con la idea de tejer un fondo de resistencia para los más necesitados en este momento.

Nuestra idea es mantener el resto de ayudas comprometidas para el 2020 salvo que la situación nos obligue a incrementar este fondo.
La espicha de este año marcará la salida del túnel.

¡¡ÁNIMO!!   ¡¡VENCEREMOS AL COVID-19!!
